

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Особенности формирования коалиций в Бразилии конца 20 – начала 21 вв

Черняев Андрей Алексеевич

Студент (бакалавр)

Вологодский государственный университет, Педагогический институт, Исторический факультет, Вологда, Россия

E-mail: duxaww@mail.ru

Партийная система Бразилии обладает крайней фрагментарностью: на данный момент Верховным судом зарегистрировано 35 партий, из них 28 присутствуют в нижней палате конгресса. Ни одна партия не имеет абсолютного большинства, поэтому такое соотношение в парламенте не позволяет какой-либо одной политической силе править безраздельно. Даже правящая Партия трудящихся (далее - ПТ), набравшая наибольшее количество голосов, имеет всего 11,5% мест в парламенте. Такая же ситуация складывается на местных и региональных выборах. Это создает трудности для претворения в жизнь политических программ и делает неизбежным формирование коалиций на всех уровнях законодательной и исполнительной власти.

Такое положение дел берёт начало с 1980-х гг., когда в процессе ослабления военного режима началась демократизация страны, активизировалось движение за прямые выборы президента и стали легализовываться политические партии (слово «партия» было обязательно в их названии). Так, главная и единственная оппозиционная сила Бразильское демократическое движение становится Партией бразильского демократического движения (далее - ПБДД), а правящая партия военного режима «АРЕНА» становится Партией социал-демократии (далее - ПСД). Из ПСД вскоре вышло либеральное крыло и основало Партию либерального фронта (далее - ПЛФ), которая в 1984 г. сблизилась с ПБДД вокруг программы социальных реформ и политической либерализации [1, с.140]. В том же году ПЛФ и ПБДД основывают Демократический союз в противовес ПСД и выдвигают единого кандидата на выборы президента (Танкреду Невиса) и на должность вице-президента (Жозе Сарнея). Эта коалиция стала первой в зарождающийся демократический период. После победы Демократического союза на выборах президента в 1985 г. происходит окончательное падение военного режима, легализуются и основываются новые политические партии [3, р.523].

На первых парламентских выборах ПБДД набрала 48% голосов, что обеспечивало вместе с ПЛФ абсолютное большинство в конгрессе и стабильную поддержку президентского и правительственного курса. Единственным препятствием были несогласные внутри партии, в связи с тем, что состав правящих партий был достаточно пёстрым, что нередко приводило к размежеванию и расколам. Так в 1988 г. членами ПБДД была создана Партия бразильской социал-демократии (далее - ПБСД). Тогда партийная система характеризовалась фрагментарностью, аморфностью, отсутствием партийной дисциплины, преобладанием региональных интересов над общенациональными, что существует и при нынешнем раскладе

К 1990-м гг. ситуация начинается меняться. Влияние главенствующей и самой крупной партии - ПБДД - начинает снижаться. Развивается и расширяется сама партийная система. Теперь партии не имели стабильного большинства: даже ПБДД на выборах 1990 г. набрала всего 22,4% голосов. Одновременно усиливается значение президентов в партийно-политическом раскладе, поскольку их партии имели стабильную популярность - будь это ПБДД при Ж. Сарнее, Партия реконструкции и развития (далее - ПРР) - при Ф. Коллоре, ПБСД - при Э. Кардозу, а также ПТ - при Луле да Силве. Подобная политическая система обозначается также как «коалиционный президентализм» и характеризуется тем,

что президенту приходится балансировать между коалиционными блоками в связи с тем, что партии не набирали большинства голосов в парламенте

После того, как на выборах 1989 г. победил член ПРР Ф. Коллор, был сформирован правящий блок «Новая Бразилия» включавший в себя трудовые и христианские центристские партии (ПРР, Социально-христианская партия, Социалистическая рабочая партия и Партия обновления труда). Политический курс «Новой Бразилии» имел широкую поддержку до коррупционного скандала вокруг президента Ф. Коллора, который ушел в отставку, не дожидаясь импичмента. Его место занял вице-президент И. Франку, который продолжал управлять со сложившейся коалицией до выборов 1994 г.

На этих выборах победил кандидат от оппозиционного блока ПБСД и ПЛФ. Хотя эти партии относились к разному спектру, их союз был обусловлен постепенным смещением ПБСД к социал-либеральным и центристским позициям. Также к этому союзу присоединилась центристская ПБДД, которая, будучи объединением различных политических сил, легко меняла коалиции ради получения мест в правительстве. Таким образом, укрепились центристские силы и ослабли левые и правые блоки. Новая коалиция «Союз труда и прогресса» располагала устойчивым большинством в обеих палатах конгресса, в то время как на долю правой и левой оппозиции приходилось 1/3 голосов.

На выборах 1998 г. система ничуть не изменилась, главными остались те же партии - ПБСД, ПБДД, ПЛФ. Однако оппозиция во главе с ПТ выдвигает единого кандидата в президенты от традиционных «левых» сил и формирует коалицию в лице следующих партий: Бразильская социалистическая партия, Социалистическая народная партия и Демократическая трабальистская партия (далее - ДТП). К оппозиционной коалиции неожиданно присоединяется и Либеральная партия, программные установки которой характеризовались левым уклоном и содержали требования вмешательства государства, поддержки отечественного мелкого и среднего бизнеса, защиты прав трудящихся [2, с.61]. В бразильской политике происходит своеобразный левый поворот. После победы лидера ПТ Лулы да Силвы на президентских выборах 2002 г. этот союз оформился в правящую коалицию, к которой присоединилась в том числе и ПБДД. Это вызвало разрыв новой коалиции с ДТП, лидер которой Л. Бризоза подверг критике курс Лулы да Силвы в связи с тем, что он продолжал политику предыдущего президента и пошел на союз с центристскими силами.

На современном этапе коалиции разрастаются. Так на выборах президента в 2010 г. кандидата от ПТ поддерживали 9 партий, а оппозиционные силы - 5. В оппозиционной коалиции также появляются удивительные союзы: среди правых и центристских сил находится преемница Бразильской компартии - Социалистическая народная партия. Все это по-прежнему отражает специфические особенности партийной системы Бразилии, характеризующейся фрагментарностью, пестротой партий и коалиций, а также нахождением левых партий союзе с правыми и наоборот.

Источники и литература

- 1) Окунева Л.С. Бразилия: особенности демократического проекта: Страницы новейшей политической истории латиноамериканского гиганта (1960-е гг.-2006 г.). М., 2008.
- 2) Ивановский З.В. Бразильской партии трудящихся – четверть века // Латинская Америка. – 2005. – №5. – С. 53-72.
- 3) Fausto B. História do Brasil. São Paulo, 1995.

Слова благодарности

Благодарю за возможность поучаствовать в конференции!